

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ

A. ΚΕΙΜΕΝΟ:ραψωδία Α΄ στίχοι 122-157

Του αντείπεν ο φτερόποδος ισόθεος Πηλείδης:
«Ένδοξε Ατρείδη, περισσά φιλόπλουτε, τι λέγεις;
Οι μεγάλονυχοι Αχαιοί πώς θα σου δώσουν δώρον;
Μη κάπου λάφυρα κοινά γνωρίζομε αφημένα;
Όσ' απ' τες χώρες πήραμε, εμοιρασθήκαν όλα
και να τα ξανακάμομε σωρό δεν είναι πρέπον·
αλλά συ τώρα στον θεόν απόλυσε την κόρη,
και τετραπλά θ' ανταμειφθείς, αν ποτέ δώσει ο Δίας
οι Αχαιοί να πάρομε την πυργωμένην Τροίαν».
Και προς αυτόν απάντησεν ο μέγας Αγαμέμνων:
«Αν και γενναίος, μη ζητείς με απάτην να με πάρεις,
θείε Πηλείδη, κι εύκολα δεν θα με καταπείσεις,
να έχεις συ το δώρο σου και εγώ να το στερούμαι·
θέλεις και με παρακινείς την κόρη ν' αποδώσω·
αλλ' αν δώρον ισότιμο της αρεσιάς μου λάβω
απ' τους γενναίους Αχαιούς, αρκεί, και αν δεν μου δώσουν,
θα έλθω με το χέρι μου να πάρω ή το δικό σου
το δώρον ή του Αίαντος ή κείνο του Οδυσσέως·
κι εις όποιον έλθω, την χολήν, θαρρώ, θα του κινήσω·
αλλ' όλ' αυτά μετέπειτα μαζί θα τα σκεφθούμε.
Τώρα στην θείαν θάλασσαν μαύρο ας συρθεί καράβι
με κουπηλάτες διαλεκτούς, και ας θέσομ' εκατόμβην
μέσα και ας ανεβάσομε την κόρην Χρυσηίδα,
και αρχηγός του να είν' εκεί των βουλευφόρων ένας,
ο Αίας, ο **Ιδομενεύς** ή ο θεός **Οδυσσέας**,
ή συ Πηλείδη, των ανδρών ω τρομερέ και μόνε,
με τες ευχές σου τον θεόν να μας εξιλεώσεις».
Άγρια τον εκοίταξε και απάντησε ο Πηλείδης:
«Ωμιένα πανουργότατε, μ' αναίδειαν ενδυμένε,
και ποιος από τους Αχαιούς θα δράμει, αν τον ζητήσεις,
είτε εις ταξίδι πρόθυμος, είτε εις πολέμου αγώνα;
Εγώ δεν ήλθα εξ αφορμής των λογχοφόρων Τρώων
να πολεμήσ', ότι ποσώς εκείνοι δεν μου πταίουν·
αλλά για τον Μενέλαο και, αναισχυντε, για σένα
ήλθομεν όλοι εκδίκησιν να πάρομε των Τρώων,
και συ, ω σκυλοπρόσωπε, λησμονημένα τα 'χεις.

B. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1. α. Πότε έγινε η σύνθεση της Ιλιάδας, ποιο είναι το θέμα και ποιο το περιεχόμενό της; (μονάδες 2)

β. Ποιες είναι οι διαφορές Ιλιάδας- Οδύσσειας ως προς τις κοινωνικές τάξεις και ως προς το χαρακτήρα των δύο έργων; (μονάδες 2)

2. Τι προτείνει ο Αχιλλέας στον Αγαμέμνονα σχετικά με τη Χρυσίδα και τι αντιπροτείνει αυτός; (μονάδες 4)

3. α. Να δώσετε ένα τίτλο στο παραπάνω απόσπασμα, να το χωρίσετε σε μικρότερες ενότητες και να γράψετε τους πλαγιότιτλους. (μονάδες 3)

β. Να εντοπίσετε 4 τυπικά επίθετα του κειμένου και να δώσετε τη σημασία τους.

γ. Να βρείτε πού υπάρχει προοικονομία και να τη δικαιολογήσετε.

(μονάδες 3)

4. α. Γιατί οι δύο ήρωες δίνουν μεγάλη σημασία στη διανομή των λαφύρων;

(μονάδες 3)

β. Να χαρακτηρίσετε τους δύο ήρωες. Ποιος κατά τη γνώμη σας έχει δίκιο και γιατί;

(μονάδες 3)

ΡΕΘΥΜΝΟ, 30-5-2011

Ο Δ/ΝΤΗΣ

ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ

Γύπαρης Γ.
Ηροδότου Κ.
Καφετζάκη Μ.
Μπακαλάρου Χ.
Σαράφη Π.